

erdőgazdaságban gyökeres fordulatot sikerült elérnünk. A „V-fás” állománynevelést azonban az eddigi tapasztalataink folytonos érvényesítésével tovább kell fejlesztenünk. A felújítások során törekedni kell a természetes felújítás további elterjesztésére. Tudatosan törekedni kell ebben a csoportosság elérésére. Jó segítséget nyújt ehhez a Mecseki Erdőgazdaságban bevezetett eljárás, amely szerint a tervezett csoportok közé-pét hántott karóval jelölik meg. Az alátélepitéses felújítás esetén célszerű a hektáron-kénti 8—10 ezres csemeteszám felemelése, ugyancsak csoportos kivitele, de mulhatat-lanul szükséges a kellő időben való felszabadítás is. A felújítás időtartama csak ott nyújtható el, ahol ez nem vezet az újulat kárára, s az elnyújtás nem csak éves, de táv-lati szempontból is kedvező.

Az erdőgazdálkodás belterjességének fokozása igen nagy kívánalmakat támaszt a feltárással szemben. A tervezéshez támpontot nyújtanak a regionális feltárási tervek, de a kivitelezést nagyrészt az erdőgazdaságoknak maguknak kell vállalniok. A feltá-rás fokozásában igen nagy jelentőségű a stabilizációs útépités elterjesztése. Ily módon viszonylag kevés költséggel, rövid idő alatt, főleg helyi anyagok felhasználásával és kevés munkaerő alkalmazásával nagy területek feltárása válik lehetségessé.

A belterjesség fokozásának azonban nem csak anyagi, de személyi feltételei is vannak. Erdőgazdaságainknak mindent el kell követniök az állandó szakmunkásgárda kialakítására. Különösen szükségesek a jól képzett gépkezelők. Komplex brigádokat kell létrehozni a különböző munkák elvégzésére, de ezekből a gépkezelőket ki kell emelni. Állandóan emelni kell valamennyi erdőgazdasági dolgozó szaktudását. Elő kell segíteni, hogy minél többen vehessenek részt szervezett oktatásban. Be kell indítani nálunk is a mérnöktovábbképzést. Lakások építésével és egyéb szociális juttatásokkal biztosítani kell, hogy a dolgozók szakmai tudásukat gondtalanul haszno-sítsák a termelésben.

A népgazdaság második ötéves tervének egyik legfontosabb feladata a mezőgaz-daság szocialista átszervezésének meggyorsítása és közeli befejezése. Az erdőgazdaság dolgozói eddig is megtették ezzel szembeni kötelességüket és nagy mértékben segíté-ték elő a mozgalom fejlődését. Egyik lényeges feladat e téren az istállók felépítéséhez szükséges faanyagok jó minőségben, gyors leszállítása. Célszerű volna mozgalmat indítani az anyagnak minél jobb minőségben határidő előtti leszállítására.

Az egyesület kaposvári vándorgyűlésének több mint háromszáz részvevője egyön-tetűen megállapította, hogy az Egyesület négyezer erdészeti dolgozót magábanfoglaló tagsága az MSZMP VII. kongresszusának határozataival egyetért, a feladatokat reáli-saknak tartja és egészséges optimizmussal készül azok teljesítésére. Több területen, így például a fakitermelésben lehetőséget lát a célkitűzésben foglalt színvonal feleme-lésére. Felkéri ezért az Állami Erdőgazdaságokat és azok minden dolgozóját, hogy legjobb tudásukkal vegyenek részt a második ötéves terv részletes kidolgozásában, majd végrehajtásában és ezzel járuljanak hozzá népünk anyagi és kulturális színvo-nala további állandó növeléséhez.

## Tanulmányi kirándulás

A vándorgyűlést követő napon a résztvevők tanulmányi kirándulást tettek a Középsomogyi Áll. Erdőgazdaság zselicségi erdőtajába. Az előadásokban elhangzottak után ez a bejárás igen érdekes és élvezetes szakmai élménynek ígérkezett. Az idő-s ezüsthársas-bükkösökben tett séta ezt a várakozást később teljes mértékben kielé-gítette.

Az Erdőgazdaság elsőnek is a kardosfai erdészet zselickislaki kerületében meg-épített rakodón mutatta be az alkalmazott háromféle útstabilizációs eljárás-technoló-giáját, a felhasznált anyagokat és a hozzá való gépeket, szerszámokat. A bemutatott rövid mintaszakaszokból az elkészültük után eltelt idő rövidsége és kismértékű hasz-nálatuk miatt még következtetést levonni nem nagyon lehet. A kohósalakalapú sza-kasz azonban, amelyen a kirándulás résztvevői az erdőt elérték, igen jól bírja a for-galmat és látszólag beváltja a hozzá fűzött reményeket. A szakemberek érdeklődéssel szemlélték a bemutatott gépeket, de hasznos lett volna azokat működés közben is látni.

A bejárás útvonala ezután 80 év körüli ezüsthársas-bükkösben folytatódott. Külö-nösen az ezüsthársas remek növekedése, kifogástalan törzsképzése ragadta meg a figyel-met. A bükk tapasztalt növekedése a hektáronként elért 400 m<sup>3</sup> körüli élőfakészlet a löszön kialakult mély erdőtalaj kiváló tulajdonsága és a kielégítő csapadékviszonyok mellett várható volt. Erősen meglepette a szakember szemében ezekben a gyönyörű állomá-nyokban a céltudatos nevelőmunkát. Ilyenkor tűnik szembe legelősebben, hogy milyen

jelentősége van a rendszeres erdőnevelésnek. A természet csak ritkán és akkor is kisebb foltokban produkál olyant, amit a jövőben általánosan akarunk elérni. Ilyen kis természetes folt a tanulmányút során bemutatott bükkös kísérleti parcella. Ez 30 cm-es átlagos vastagságával és hektáronként 633 m<sup>3</sup>-es élőfakészletével méltán szolgál *Fekete Zoltán* akadémikus bükk fatermés- és állományszerkezeti vizsgálatainak próbaterületéül. A most már szakszerű gyérítések igen érdekes adatokat szolgáltathatnak itt arra vonatkozóan, hogy milyen értékgyarapodás érhető el a törzsszám céltudatos szabályozásával.

A szélesedő feltárás és egyre szakszerűbb erdőnevelés, a V-fáknak, ha nem is mindig kifogástalan, de mind nagyobb mértékű kijelölése mellett jó volt látni, hogy az erdészet gondot fordít az erdőtalaj védelmére is.

A bejáró útvonal mentén a mély talajba, sőt néhol a laza alapkőzetbe is bevágott vízmosások megszüntetésére a szakadékokat teljesen kitöltő rőzsefonásokat léte-



sítették. Ez az egyszerű és olcsó módszer nem lekicsinylendő mértékben növeli, illetve védi meg a hozamterületet.

Mint újdonságot mutatták be egy kisebb felújítási területen a kísérletként bevezetett vegyszeres gyomirtást. Főleg a feltörő, és a bükk újulat megmaradását veszélyeztető hárssarjak ellen védekeznek a Tormona—100 elnevezésű vegszerrel. A sarjakat május első napjaiban a tőtől 50 cm magasságig bekenték a nyersolajban oldott vegszerrel és az elhalás két hét alatt beállt. A vágásban elszórtan ágaskodó elhalt sarjak ma még szokatlan és talán visszatetsző képet mutatnak, de az ilyen kezelés nyilván olcsóbb, az újulatra nézve kíméletesebb, az újrasarjadzást tekintve hatásosabb mint a kivágás, így gyors elterjedésére van kilátás. A lágyszárú gyomok ellen a fenyőtelepítésben Simazinnal végeztek védekezési kísérletet. Az eredmény itt is kielégítő.

A tanulmányút végső szakasza a Töröcske község határában fekvő bükkös-gyertyános-tölgyes erdőrészeket át vezetett. Az állományok itt fafajban gazdagabbak, a gyertyán mellett azért még megtalálható, sőt igen jó növekszik az ezüsthárs is. Az ismertett felújítási elvek között öröm volt hallani, hogy az Erdőgazdaság ezekben az erdőrészekben is szerephez kívánja juttatni az őriásnyárat. Ezeket a mély talajokon a nemesnyarak egyike-másika feltétlenül hasznosan járulhat hozzá a fatermelés növeléséhez. Nagy kár, hogy már eddig is nem tettünk ezen a téren komolyabb tapasztalatokra szert.

Az erdőből kiérve a ropolyi vadászház barátságos képe és az előtte elterülő tisztáson remek műszaki felkészültséggel létrehozott hatalmas sátor fogadta a vándorgyűlés résztvevőit. Itt fejeződött be az Egyesület 1960. évi vándorgyűlése, újabb láncszemet kovácsolva az egyesületi tagságot, a szakot összetartó láncba, az azon kívül álló résztvevők közül pedig sok barátot, a szakma újabb tisztelőit nyerve.